



乌海市海南区法院开辟涉金融案件绿色通道 司法护航金融业健康发展

□ 本报记者 刘玉璟

“以前处理金融案件，立案、调解、审理、执行得好几个环节，耗时又费力；现在有了专门的绿色通道和专业团队，效率完全不一样了。”近日，一位银行法务人员的感慨道出了内蒙古自治区乌海市海南区人民法院机制改革的成效。

在某银行诉某公司金融借款案中，海南区法院通过“先行调解+司法确认”模式，不到一个月便促成双方达成203万余元的还款协议，还明确了保证人连带责任，既为银行节约了诉讼成本，也保障了企业正常经营。

自2023年9月乌海市实行金融案件集中管辖以来，海南区法院直面案多、周期长等问题，整合审判执行资源，形成“立审执”无缝衔接的高效处理机制。通过机制创新、流程优化与多方联动，构建起“调立审执”一体化工作格局，推动金融纠纷在源头快速化解。

据介绍，2023年1月至10月，海南区法院共受理金融案件671件，已结648件，结案率达96.57%；受

理执行类案件266件，结案145件，执行到位标的3.34亿元。

走进海南区法院诉讼服务大厅，“涉金融案件绿色通道”标志格外醒目。专人值守、当日审查、一次性告知、符合条件的当日登记移送——这套标准化流程使海南区法院2024年平均立案时间压缩至一天。

为筑牢专业化根基，海南区法院专门组建了金融案件立审执团队及先行调解室，由分管院长统筹协调，立案庭2名员额法官与3名特邀调解员负责先行调解及审理，执行局1名法官配备1名书记员专攻执行，形成了权责明晰的专业化审判执行力量。

据海南区法院法官杨科介绍，调解中，特邀调解员通过当面、电话、网上等多种调解方式引导当事人达成共识。2023年1月至10月，该院先行调解成功232件，诉中调解33件。

立案前，法院会提前与各银行沟通，要求银行诉讼时提交证据目录与要素表，审理中，通过要素式审查快速提取案件事实要点与争议焦点，大幅提升效率。对标的额小、权利义务明确、数额确定且能送达

的案件，该院推行支付令督促程序与小额诉讼程序，采用类案批量开庭、批量裁判方式。执行时，对于有财产可供执行的，通过查冻扣划、网络拍卖等信息化手段快速推进财产处置变现；对确无财产可供执行的，执行法官协调双方当事人达成执行和解协议，通过分期履行的方式，既保护了申请执行人的合法权益，也给予被执行人一定的时间，通过“造血再生”还清债务。

在提升纠纷化解效率的同时，海南区法院将工作重心前移，织密金融风险常态化预防网络。该院定期召开金融司法服务对接见面会，通报集中管辖落实措施；建立银行金融案件信息沟通群，实时发布立案信息、解答疑问。

“我们不仅要办案，更要通过办案发现问题、预警风险、优化生态，让司法成为金融行业健康发展的守护者。”海南区法院院长李光清说。

从“快速解纷”到“源头预防”，从“个案审理”到“类案治理”，乌海市海南区人民法院正以务实高效的司法实践为服务地方经济高质量发展筑牢法治根基。



近日，新疆维吾尔自治区沙雅县公安局吉勒巴格镇派出所民警走进辖区蔬菜大棚，向种植户开展法治宣传，为“大棚经济”健康发展筑牢安全屏障。图为民警与种植户面对面交流，了解他们在生产经营中的需求与困难。

本报记者 潘从武
本报通讯员 黄雯璐 摄

白城铁路运输法院多维发力筑牢生态司法保护屏障 用法治力量守护黑土地生机盎然

□ 本报记者 张美欣

“自2022年9月环境资源案件集中管辖以来，我院共受理各类环境资源案件489件，其中刑事案件83件、民事案件323件、行政案件83件。”不久前，吉林省白城铁路运输法院综合审判庭庭长郭爽在接受《法治日报》记者采访时说，过去一年多时间，白城铁路运输法院深植“绿水青山就是金山银山”理念，以司法利剑织密生态保护网，用法治力量守护着这片黑土地的生机盎然。

以案释法

“原本肥沃的黑土地被挖得千疮百孔，今后还怎么种庄稼？黑土地形成需上万年，一旦破坏难以恢复。”前不久，在一起盗挖黑土案审理后的座谈会上，承办法官的发问，让在场村民陷入沉思。

本案中，被告人受利益驱使，伙同他人在一处农田非法盗挖黑土，致数十亩良田严重损毁，当地农业生产遭受重创。案件受理后，白城铁路运输法院速审速判，

不仅对被告人判处刑罚并追缴违法所得，更将司法教育延伸至田间地头——把法庭搬到案发现场，让群众直观感受盗挖黑土的生态代价。

补植复绿

“以前这里因为非法砍伐，变成了光秃秃的荒地。”承办法官指着眼前郁郁葱葱的林地介绍说。

这片“重生”的绿意，源于一起非法占用林地案件的生态修复实践。本案中，被告人未经审批擅自砍伐林地树木，致9亩林地严重受损。案件审理过程中，白城铁路运输法院创新将生态修复责任纳入裁判核心，结合林地受损害程度、当地气候及植被生长规律，责令被告限期完成补植复绿。最终，在法院督促与社会各界协助下，被损毁的林地重披绿装，修复效果远超预期。

3年多来，白城铁路运输法院将补植复绿作为生态环境修复关键环节，既以司法强制力倒逼违法者担责，更聚焦重点生态功能区打造修复示范样本，推动受损生态环境修复。

协同聚力

“我们走访周边村庄调查取证时发现，非法取土行为持续多年，不仅削弱了河道行洪能力，更让周边植被丧失了赖以生存的土壤基础。”法官向记者讲述了一起行政公益诉讼案件的办案经过。

在这起案件中，一名村民未经授权可在洮儿河的河道内非法取土，对河道生态造成严重破坏。案件进入司法程序后，白城铁路运输法院第一时间联动有关部门赶赴现场，一边走访村民固定证据，一边记录河床受损细节。最终，违法者按修复方案完成河床治理。法院后续多次回访监测，确认河床稳定性与植被恢复达标，生态功能逐步恢复。

此类跨部门协作已成工作常态。白城铁路运输法院与多部门深化联动，召开40余次联席会议，开展23次联合勘察，发出4份司法建议，携手构筑起白城生态保护屏障。

从单兵作战到协同共治，白城铁路运输法院正以司法之力，为绿水青山筑牢更坚实的屏障。

大庆萨尔图区法院创新“资产活封+资金监管”执行措施 巧解执行难题助力企业重生

□ 本报记者 张 冲
□ 本报通讯员 徐晓萌

近日，黑龙江省大庆市萨尔图区人民法院创新采用“资产活封+资金监管”的组合式执行措施，成功化解一起涉小微企业买卖合同纠纷，不仅将案款全额执行到位，更让企业得以继续生存。

大庆市肇州县一家棉裤加工厂欠供应商139万余元货款无力偿还。2022年8月19日法律文书生效后，工厂仍无法履行义务，供应商遂向萨尔图区法院申请强制执行。

案件进入执行程序，摆在执行法官面前的是一道棘手的难题。执行法官们经调查发现，这家加工厂账户空空如也，核心资产便是那些缝纫设备、原材料和季节性极强的棉裤成品。如果按照常规，简单直接地查封厂房、拍卖设备，这个本就摇摇欲坠的小微企业将会瞬间停摆，彻底失去“造血”能力。不仅申请执行人的权益落空，工人也将失去饭碗。

据介绍，近年来，菏泽中院深入贯彻“谁执法谁普法”工作要求，不断完善案例培育机制，已连续3年举办“小案事不小 小案办”精品案例讲评会。

为避免“案结事未了”情况的发生，经综合评估后，执

行法官们决定采用“资产活封”方式，并配套实施严密的资金监管措施。

2023年5月5日，执行团队要求该加工厂开设专用银行账户，所有销售货款必须全部进入此账户，并定期申报数据，由执行团队动态监控资金流向。同时，执行团队与企业约定还款节点，到期后账户内资金优先用于偿还债务。如有违反，法院将立即冻结账户并撤销“活封”措施，恢复强制执行。

这套“资产活封+资金监管”的执行方案，彻底改变了本案的走向。在法院的“保驾护航”与企业自身的努力经营下，加工厂逐步走出寒冬，恢复了生机：2023年12月，工厂一次性偿还欠款50万元；2024年6月，再次还款30万元；2025年9月，工厂偿还最后一笔欠款67万元。至此，本案连本带息147万元债务全部清偿完毕。

一个原本可能因企业破产、债权落空告终的案件，迎来了圆满的“三赢”结局——债权人的合法权益得到全额保障，负债小微企业获得了扭亏为盈的宝贵机会，十余名员工的就业岗位得以保全。

北京西城法院通报交通事故责任纠纷审理情况 构建集约鉴定模式提升审判效率

本报讯 记者徐伟伦 北京市西城区人民法院近日召开新闻通报会，介绍该院审理交通事故责任纠纷案件相关情况。

记者从会上获悉，针对当前相关案件呈现出的非机动车交通事故责任纠纷案件占比增多、新业态涌现催生新问题等特点，西城法院推动形成集约鉴定新模式，提升审判效率，并不断深化与交管部门、行业协会、调解组织的信息互通机制，推动裁判规则的透明化和统一化。

据介绍，今年1月至11月，西城法院受理交通事故责任纠纷案件数量比去年同期增长32.03%，其中机动车交通事故责任纠纷案件数量比去年同期增长27.1%，非机动车交通事故责任纠纷案件数量比去年同期增长60.98%。此外，随着共享经济、平台经济快速发展，网约车、外卖配送等新业态不断创新，在扩大消费规模、便利社会生活的同时催生新情况，例如家庭自用车辆在网络平台企业注册网约车从事营运活动，发生交通事故后，被保险公司拒赔商业保险的案

例时有发生。

对此，西城法院持续加大“调解助力”力度，将调解员派驻审判团队开展庭前调解工作，将法官的专业能力与调解员的调解智慧相结合，实现优势互补、资源整合，庭内、庭外同时纠纷推进矛盾实质化。

同时，西城法院针对绝大多数交通事故类案件都需要对伤残等级、误工期、护理期和营养期进行司法鉴定且耗时较长的特点，在立案庭专门设置审判团队，负责快速启动鉴定程序，集中办理鉴定谈话、对外委托等事项，压缩案件审理周期。

西城法院建议，道路交通各方参与者应当自觉遵守交通法规，增强自我保护意识，防范事故发生；保险公司应当充分发挥保险的风险分担功能，提供丰富且精准的产品供给以满足社会需求；道路交通事故的养护管理单位、电动自行车行业组织及网约车、快递外卖等网络运营平台等，应当协同共治，构建安全和谐的道路交通环境。

扬州检察精准监督解决群众痛点难点 公益诉讼推动生态环境保护

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 纪思源 张唯伟

共享、清单化管理跟进，联合处置212条专项问题线索。

扬州检察机关不仅通过线上手段获取各类线索，还组织干警有针对性地进行实地走访排查。

今年5月，扬州市广陵区人民检察院检察官在实地摸排“房前屋后”线索时，发现七里河两岸部分区域被圈种菜，浇粪施肥，气味难闻。本是维持生态、美化环境的岸坡，却因长期毁绿种菜，成了充斥异味、破坏水土的“私家菜园”，周边居民也苦不堪言。

根据小陈提供的线索，检察机关迅速行动，推动主管部门对涉及的污水管网进行全面检修，让污水不再漫溢。

污水漫延的线索是从哪里获得的？

原来，每月5日，邗江区检察院检察官都会准时对接网格员，登录邗江智慧网格服务管理平台后，以噪声、垃圾、污染、异味等关键词进行搜索，来自全区15个镇街园区、145个村组社区的4800名网格员所反映的问题都会一一呈现。

今年以来，扬州检察机关充分发挥检察职能，精准掌握群众身边生态环境问题的痛点和难点，通过公益诉讼等方式推动生态环境问题有效解决。

全市检察机关主动对接市攻坚办，围绕噪声、异味、水体污染、固体废物四类重点问题，通过工作信息

共享、清单化管理跟进，联合处置212条专项问题线索。

扬州检察机关不仅通过线上手段获取各类线索，还组织干警有针对性地进行实地走访排查。

今年5月，扬州市广陵区人民检察院检察官在实地摸排“房前屋后”线索时，发现七里河两岸部分区域被圈种菜，浇粪施肥，气味难闻。本是维持生态、美化环境的岸坡，却因长期毁绿种菜，成了充斥异味、破坏水土的“私家菜园”，周边居民也苦不堪言。

检察官经走访得知，该岸坡地处三个街道交界处，岸坡与衔接的路面分属不同部门管理，多部门之间管护职责划分不明，缺乏协同配合。为此，广陵区检察院组织涉及的多个部门研讨协商，明确了相关部门职责范围，各部门决定联合采取“先劝导后清理”的整治方案。不到一个月，岸坡上的菜地就被绿草和鲜花取代。如今，这里已成为附近居民休闲散步的好去处。

今年以来，针对在开展攻坚战期间获得的各类生态环境线索，扬州检察机关积极开展监督工作，共立案办理公益诉讼案件234件，发出诉前检察建议82件，提起公益诉讼3件，挽回经济损失150余万元。

河南淅川检察构建“134”大生态保护机制

一体化融合办案模式守护丹江口水库

□ 本报记者 赵红旗

□ 本报通讯员 王永强 刘潮杰

习交流机制共鉴经验、定期汇报机制共督效能、流动办案机制共治堵点，构建全链条、多元化的多部门协同立体保障体系。

今年4月中旬，淅川县检察院“益泓碧水”工作室干警孙鹏收到空中巡航无人机传回的一条信息：在丹江口水库库区，疑似有人在利用网箱养鱼。他迅速将线索上报后，淅川县检察院指派两名检察官乘船前往案发地点进行调查。经调查发现，网箱系丹江口市蒋某所有。

淅川县检察院立即启动南水北调中线生态保护跨区域协作机制，联合丹江口市人民检察院对蒋某养网箱面积、数量、位置进行现场调查。5月初，两地检察机关同步立案。

豫鄂两地检察机关在共同对蒋某非法网箱养殖进一步调查取证、查明事实后，分别向两地农业农村部门制发检察建议，两地行政机关接到检察建议后，联合开展执法活动，在检察机关监督下，彻底拆除蒋某拖船、网箱，并责令其进行生态修复。

截至目前，淅川县共对288平方米水域网箱进行彻底拆除，督促相关管理部门清理库区周边3处库湾工程废料1万余平方米，督促治理被非法占用的河道10公里，保护古树200余棵，补植苗木3万余株，放流鱼苗200万余尾，建成200亩生态公益林。

“我们实行刑事、民事、行政、公益诉讼‘四合一’的一体化融合办案模式，注重从空气质量、河流水质、土壤污染等生态环境问题入手，持续提高监督质效，依法打击跨区域破坏生态环境资源犯罪。”马婉珍说。

“四元联动”，即建立联合研判机制共研难题、学

汉中汉台检察搭建“四方联动”观护体系 做细做优未成年人帮教工作

□ 本报记者 孙立昊洋

“来到图书馆，我想起了上学时的美好时光，以后我要多读书多学法，不再做违法的事。”一名接受帮教的未成年人在参观陕西省汉中市图书馆后，郑重地向检察官说。

近日，汉中市汉台区人民检察院联合汉中市图书馆开展“红色引领、观护成长”观护帮教活动，为9名接受帮教的未成年人送上了一堂浸润心灵、指引方向的“成长课”。

此次观护帮教活动是汉台区检察院完善未成年人司法保护体系、推进精准帮教工作的一个缩影。近年来，汉台区检察院聚焦未成年人保护，做细做优精准帮教工作，为迷途未成年人照亮回归之路。

工作中，汉台区检察院坚持精准施策，通过全面摸排涉罪未成年人成长背景、家庭环境及犯罪原因，量身定制专属帮教方案。同时，联合学校、社区、家庭

搭建“四方联动”观护体系，常态化开展法治教育、心理疏导等针对性活动，并建立跟踪回访机制，动态调整帮教措施。

为有效破解异地帮教难题，汉台区检察院深化跨区协作，制定联合考察帮教方案，打通跨省协作堵点。

在办理周某某诈骗案时，鉴于其户籍在广西、常居广东中山，汉台区检察院委托中山市第一市区人民检察院开展8个月异地帮教，由对方选派专人开展调查评估与“一对一”矫治，汉台区检察院全程跟进衔接，最终周某某顺利度过考验期。

“此次跨省协作帮教成效显著，为异地涉罪未成年人提供了有效实践样本。”汉台区检察院未办主任王婷说。

此外，汉台区检察院还聘请心理咨询师、家庭教育指导师协助开展涉未成年人心理疏导、家庭教育指导等工作，有效凝聚帮教合力，破解未成年帮教对象回归社会难题。